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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐẠO TẠO THANH HÓA
TRƯỜNG THPT YÊN ĐỊNH 1

	ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA LẦN 1

NĂM HỌC 2016 – 2017

Môn: VẬT LÍ
Thời gian làm bài: 50 phút


Câu 1: Trong mạch dao động LC, hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ là U0,. Khi cường độ dòng điện trong mạch có giá trị bằng một phần tư giá trị cực đại thì hiệu điện thế giữa hai bản tụ có độ lớn
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Câu 2: Một máy biến áp có số vòng dây của cuộn sơ cấp lớn hơn số vòng dây của cuộn thứ cấp. Máy biến áp này có tác dụng

A. tăng cường độ dòng điện, tăng điện áp.
B. tăng cường độ dòng điện, giảm điện áp.

C. giảm cường độ dòng điện, giảm điện áp.
D. giảm cường độ dòng điện, tăng điện áp.
Câu 3: Gọi nc, nv và nℓ lần lượt là chiết suất của nước đối với các ánh sáng đơn sắc chàm, vàng và lục. Hệ thức nào sau đây đúng?

A. nc > nv > nℓ.
B. nℓ > nc > nv.
C. nc > nℓ > nv.  
D. nv > nℓ > nc
Câu 4: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox theo phương trình x = 5cos4πt (x tính bằng cm, t tính bằng s). Tại thời điểm t = 5 s, vận tốc của chất điểm này có giá trị bằng

A. 20π cm/s.
B. -20π cm/s.
C. 0 cm/s.
D. 5 cm/s.
Câu 5: Đặt vào hai đầu cuộn cảm có độ tự cảm L một điện áp xoay chiều
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. Cường độ hiệu dụng qua cuộn cảm là
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Câu 6: Phương trình của một sóng ngang truyền trên một sợi dây là 
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 , trong đó u, x đo bằng cm, t đo bằng giây. Bước sóng trên dây bằng:

A. 1 m.
B. 2 cm/s.  
C. 10 cm. 
D. 20 cm.
Câu 7: Một mạch dao động điện từ LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 5 μH và tụ điện có điện dung 5 μF. Trong mạch có dao động điện từ tự do. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp mà điện tích trên một bản tụ điện có độ lớn cực đại là:

A. 5π.10-6 s .
B. 2, 5π. 10-6 s. 
C. 10-6 s .
D. 10π. 10-6 s .
Câu 8: Đặt điện áp
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 (V) vào hai đầu một tụ điện thì cường độ dòng điện qua nó có giá trị hiệu dụng là I. Tại thời điểm t, điện áp ở hai đầu tụ điện là u và cường độ dòng điện qua nó là i. Hệ thức liên hệ giữa các đại lượng là:
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Câu 9: Một trạm phát sóng điện từ truyền từ mặt đất lên vệ tinh theo phương thẳng đứng hướng lên. Tại một điểm trên phương truyền sóng véc tơ cường độ điện trường đang có độ lớn cực đại, hướng về phía Đông, hướng và độ lớn véc tơ cảm ứng từ tại điểm đó

A. hướng về phía Bắc, độ lớn cực đại
B. hướng về phía Đông, độ lớn cực đại

C. hướng về phía Nam, độ lớn cực đại 
D. hướng về phía Tây, độ lớn cực đại

Câu 10: Tổng trở của đoạn mạch gồm R nt C nt cuộn dây(r,L) được xác định theo công thức:
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Câu 11: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 400 g, lò xo khối lượng không đáng kể và có độ cứng 100 N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang. Lấy π2 = 10. Dao động của con lắc có chu kì là

A. 0,8 s.
B. 0,4 s.
C. 0,2 s. 
D. 0,6 s. 
Câu 12: Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình x =10cos 2π t (cm). Quãng đường đi được của chất điểm trong một chu kì dao động là

A. 20 cm.  
B. 40 cm. 
C. 10 cm.
D. 30 cm.
Câu 13: : Con lắc lò xo gồm vật nhỏ gắn với lò xo nhẹ dao động điều hòa theo phương ngang. Lực kéo về tác dụng vào vật luôn

A. cùng chiều với chiều chuyển động của vật.
B. hướng về vị trí cân bằng.

C. cùng chiều với chiều biến dạng của lò xo.
D. hướng về vị trí biên.
Câu 14: Cho mạch dao động điện từ LC lí tưởng. Dòng điện chạy trong mạch có biểu thức 
i = 0,04cos(20t) A (với t đo bằng μs). Điện tích cực đại của một bản tụ điện

A. 2 nC
B. 0,002 C
C. 4 nC.
D. 10-12 C
Câu 15: Ở mặt nước, có hai nguồn kết hợp A, B dao động theo phương thẳng đứng với phương trình uA = uB= 2cos20π t (mm). Tốc độ truyền sóng là 30 cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi sóng truyền đi. Phần tử M ở mặt nước cách hai nguồn lần lượt là 10,5 cm và 13,5 cm có biên độ dao động là

A. 1 mm.
B. 4 mm. 
C. 0 mm. 
D. 2 mm.
Câu 16: Tại cùng một nơi trên Trái Đất, con lắc đơn có chiều dài ℓ dao động điều hòa với chu kì 2 s, con lắc đơn có chiều dài 2ℓ dao động điều hòa với chu kì là

A. 4 s.
B. 
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 s
C. 2 s. 
D. 
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Câu 17: Mạch dao động LC trong máy thu sóng vô tuyến điện có điện dung C và độ tự cảm L không đổi, thu được sóng điện từ có bước sóng 100 m. Để thu được sóng điện từ có bước sóng 300 m người ta phải mắc thêm vào mạch đó một tụ điện có điện dung C’ bằng bao nhiêu và mắc thế nào ?

A. Mắc song song và C’ = 9C.
B. Mắc nối tiếp và C’ = 9C.

C. Mắc song song và C’ = 8C.
D. Mắc nối tiếp và C’ = 8C.
Câu 18: Trong dao động điều hòa, gia tốc biến đổi

A. trễ pha π/2 so với li độ.
B. cùng pha với vận tốc.

C. ngược pha với vận tốc.
D. ngược pha với li độ .
Câu 19: Con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 200 g và lò xo nhẹ có độ cứng 80 N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ 4 cm. Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là

A. 60 cm/s.
B. 40 cm/s.
C. 80 cm/s.
D. 100 cm/s.
Câu 20: Một nguồn phát sóng cơ dao động theo phương trình u = 4cos(4πt -π/4). Biết dao động tại hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng cách nhau 0,5 m có độ lệch pha là π/3. Tốc độ truyền của sóng đó là :

A. 1,0 m/s
B. 2,0 m/s. 
C. 1,5 m/s.
D. 6,0 m/s.
Câu 21: Cường độ dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i =2cos100π t (A).Cường độ hiệu dụng của dòng điện này là

A. 
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B. 1 A
C. 2 A
D. 
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Câu 22: Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 40 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s. Kể cả A và B, trên dây có

A. 5 nút và 4 bụng.
B. 7 nút và 6 bụng. 
C. 9 nút và 8 bụng.
D. 3 nút và 2 bụng.
Câu 23: Điện áp xoay chiều giữa hai đầu một đoạn mạch được cho bởi biểu thức sau u = 120cos(100πt + π/6) (V), dòng điện qua mạch khi đo có biểu thức i = cos(100πt + π/6) (A). Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

A. 60W
B. 30W 
C. 
[image: image24.wmf]303
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D. 120W
Câu 24: Cho hai dao động điều hòa cùng phương có các phương trình lần lượt là x1 = 6cos(πt)(cm) và x2 = 8cos(πt – π/2)(cm). Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là

A. 2 cm.
B. 8 cm.
C. 
[image: image25.wmf]42cm


D. 10cm.
Câu 25: Một máy phát điện xoay chiều một pha có suất điện động e = E0cos100πt (e tính bằng V, t tính bằng s). Tốc độ quay của rôto là 750 vòng/phút. Số cặp cực của rôto bằng

A. 6
B. 8
C. 2
D. 4
Câu 26: Sóng truyền trên một dây đàn hồi dài theo phương ngược với trục Ox. Tại một thời điểm nào đó thì hình dạng một đoạn dây như hình vẽ. Các điểm O, M, N nằm trên dây. Chọn đáp án đúng?
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A. ON = 28 cm; N đang đi xuống    
B. ON = 28 cm; N đang đi lên

C. ON = 30 cm; N đang đi xuống
D. ON = 30 cm; N đang đi lên
Câu 27: Một đoạn mạch điện xoay chiều chỉ chứa một trong ba phần tử điện: điện trở thuần, cuộn dây thuần cảm, tụ điện. Hình dưới là đồ thị biểu diễn sự biến đổi theo thời gian của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch điện đó. Đoạn mạch điện này chứa
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A. tụ điện

B. có thể cuộn dây thuần cảm hoặc tụ điện

C. cuộn dây thuần cảm

D. điện trở thuần
Câu 28: Cánh con muỗi dao động với chu kì 80 ms tần số âm của nó phát ra là

A. 100Hz
B. 250Hz
C. 12,5Hz.
D. 80Hz
Câu 29: Hai chất điểm M và N dao động điều hòa dọc theo hai đường thẳng song song. Phương trình dao động của chúng lần lượt là xM = 6cos (20t – π/3) cm và xN = 8cos(20t + π/6) cm. Khi khoảng cách giữa M và N đạt cực đại thì N cách gốc tọa độ một đoạn là

A. 8,0cm.
B. 3,6cm.
C. 6,4cm.
D. 4,8cm.
Câu 30: Một con lắc đơn gồm vật có khối lượng m, dây treo có chiều dài l = 2m, lấy g = π2. Con lắc dao động điều hòa dưới tác dụng của ngoại lực có biểu thức F = F0cos(ωt + π/2)( N). Nếu chu kỳ T của ngoại lực tăng từ 1s lên 3s thì biên độ dao động của vật sẽ:

A. tăng rồi giảm
B. chỉ giảm
C. giảm rồi tăng
D. chỉ tăng
Câu 31: Khi đặt hiệu điện thế không đổi 30V vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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(H) thì dòng điện trong đoạn mạch là dòng điện một chiều có cường độ 1 (A). Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp 
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 (V) thì biểu thức của cường độ dòng điện trong đoạn mạch là

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 32: Hai con lắc lò xo giống hệt nhau đặt trên cùng mặt phẳng nằm ngang. Con lắc thứ nhất và con lắc thứ hai cùng pha với biên độ lần lượt là 3A và A. Chọn mốc thế năng của mỗi con lắc tại vị trí cân bằng của nó. Khi động năng của con lắc thứ nhất là 0,72J thì thế năng của con lắc thứ hai là 0,24J. Khi thế năng của con lắc thứ nhất là 0,09J thì động năng của con lắc thứ hai là

A. 0,01J.
B. 0,31J.
C. 0,08J.
D. 0,32J.
Câu 33: Đặt điện áp xoay chiều u = U0coswt (U0 không đổi, w thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Khi w=w1 thì cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch lần lượt là Z1L và Z1C . Khi w=w2 thì trong đoạn mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Hệ thức đúng là

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 34: Hai điểm M, N cùng nằm trên một phương truyền sóng cách nhau λ/3. Tại thời điểm t​1 có uM = +3cm và uN = -3cm. Tính biên độ sóng A?

A. 
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C. 
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Câu 35: Một đoạn mạch xoay chiều AB gồm một cuộn dây thuần cảm có hệ số tự cảm L = 636mH mắc nối tiếp với đoạn mạch X. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp 
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thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là i = 0,6cos(100πt – π/6) A. Tìm điện áp hiệu dụng UX giữa hai đầu đoạn mạch X?

A. 220V
B. 
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D. 120V
Câu 36: Một con lắc lò xo có độ cứng 40 N/m và khối lượng vật M là 75 g đang nằm yên trên mặt phẳng ngang, nhắn. Một vật nhỏ m có khối lượng 25 g chuyển động theo phương trùng với trục lò xo với tốc độ 3,2 m/s đến va chạm và dính chặt vào M. Sau va chạm, hai vật dao động điều hòa với biên độ bằng

A. 3 cm.
B. 4 cm. 
C. 5 cm.
D. 6 cm.
Câu 37: Cho 4 điểm O, M, N và P đồng phẳng, nằm trong một môi trường truyền âm. Trong đó, M và N nằm trên nửa đường thẳng xuất phát từ O, tam giác MNP là tam giác đều. Tại O, đặt một nguồn âm điểm có công suất không đổi, phát âm đẳng hướng ra môi trường. Coi môi trường không hấp thụ âm. Biết mức cường độ âm tại M và N lần lượt là 50dB và 40dB. Mức cường độ âm tại P là

A. 38,8dB.
B. 35,8dB. 
C. 41,6dB.
D. 41,1dB.
Câu 38: Cho mạch điện gồm điện trở gồm R=50Ω, cuộn thuần cảm L=(1/π) H và tụ điện C=(50/π) μF . Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp 
u = 50 + 100
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cos200πt (V) . Công suất tiêu thụ của mạch điện là

A. 40W.
B. 100W.
C. 200W.
D. 50W.
Câu 39: Đặt một điện áp xoay chiều u = U0cos(2πft) V (với f thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp. Các giá trị R, L, C là hữu hạn và khác không. Khi f = f1 = 30 Hz thì hệ số công suất của đoạn mạch là cosφ1 = 0,5. Còn khi f = f2 = 60 Hz thì hệ số công suất của đoạn mạch là cosφ2 = 1. Khi điều chỉnh f = f3 = (f1 + f2) thì hệ số công suất của đoạn mạch cosφ3 là:

A. 0,65
B. 0,72
C. 0,75
D. 0,86
Câu 40: Cho 3 vật dao động điều hòa lần lượt có biên độ A1= 5cm, A2= 10 cm, A3= 
[image: image47.wmf]52

cm và tần số f1, f2, f3. Biết rằng tại mọi thời điểm, li độ và vận tốc của các vật liên hệ bằng biểu thức
[image: image48.wmf]3
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. Tại thời điểm t, các vật cách VTCB của chúng những đoạn lần lượt là 4 cm, 8cm và x0. Giá trị của x0 gần giá trị nào nhất sau đây

A. 3cm
B. 2cm
C. 6,4cm
D. 4cm
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án D

Phương pháp giải: sử dụng định luẩ bảo toàn năng lượng

Theo đề bài ta có: 
[image: image49.wmf]2
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Mà 
[image: image50.wmf]LCC
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Do đó: 
[image: image51.wmf]2
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 độ lớn 
[image: image52.wmf]0
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Câu 2: Đáp án B

Câu 3: Đáp án C

Câu 4: Đáp án C

Phương pháp giải: thay t vào phương trình vận tốc của vật

Pt dao động 
[image: image53.wmf]x5cos4tv20sin(4t)
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Do đó tại 
[image: image54.wmf]t5s
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 thì 
[image: image55.wmf](
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Câu 5: Đáp án A

Câu 6: Đáp án D

Phương pháp giải: Đồng nhất với phương trình truyền sóng tổng quát

Theo đề bài ta có: 
[image: image56.wmf](
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Chú ý: đơn vị của x và 
[image: image57.wmf]l

 là giống nhau.

Câu 7: Đáp án A

Phương pháp giải: Sử dụng công thức tính chu kí của mạch dao động.

Theo bài ra ta tính được: 
[image: image58.wmf]665
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[image: image59.wmf]®

 thời gian giữa hai lần liên tiếp mà điện tích trên một bản tụ điện có độ lớn cực đại là 
[image: image60.wmf]6
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Câu 8: Đáp án C

Phương pháp giải: Áp dụng hệ thức vuông pha trong đoạn mạch xoay chiều

Mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện C nên điện áp u và dòng điện i vuông pha với nhau


[image: image61.wmf]22
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 . Nên 
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Câu 9: Đáp án A

Phương pháp giải: vận dụng quy tắc bàn tay phải trong việc xác định hướng của véc tơ cường độ diện trường và véc tơ cảm ứng từ.

Ta biết trong quá trình truyền sóng điện từ, các véc tơ 
[image: image63.wmf]E,B,v
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 theo thứ tự lập thành một tam diện thuận. Do đó ta vận dụng quy tắc bàn tay phải như sau: Đặt bàn tay phải sao cho ngón tay cái chỉ chiều của 
[image: image64.wmf]v
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 . Khi đó chiều khum của các ngón tay là chiều quay từ véc tơ 
[image: image65.wmf]E
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 đến véc tơ 
[image: image66.wmf]B
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 theo bài thì 
[image: image67.wmf]v
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 thẳng đứng hướng lên, 
[image: image68.wmf]E
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 hướng về phía đông 
[image: image69.wmf]B
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 hướng về phía Bắc.

Hơn nữa, điện trường và từ trường trong sóng điện từ biến thiên cùng tần số, cùng pha với nhau nên khi cường độ điện trường có độ lớn cực đại thì cảm ứng từ cũng có độ lớn cực đại.

Câu 10: Đáp án B

Câu 11: Đáp án B

Phương pháp giải: Sử dụng công thức tính chu kì dao động của con lắc lò xo.

Ta có: 
[image: image70.wmf](
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Câu 12: Đáp án B

Phương pháp giải: áp dụng công thức tính quãng đường đi được của vật dao động điều hòa trong một chu kì

Ta có: 
[image: image71.wmf]S4A40cm
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Câu 13: Đáp án B

Câu 14: Đáp án A

Phương pháp giải: áp dụng công thức liên hệ giữa điện tích cực đại trên một bản tụ và cường độ dòng điện cực đại.

Từ biểu thức của cường độ dòng điện: 
[image: image72.wmf](
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[image: image75.wmf](
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Ta có: 
[image: image76.wmf]9
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Câu 15: Đáp án A

Phương pháp giải: sử dụng công thức biên độ dao động của một điểm bất kì trong giao thoa sóng cơ 

Theo đề bài 
[image: image77.wmf](
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Vận tốc truyền sóng: 
[image: image78.wmf]v30cm/s
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 bước sóng 
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Phần tử M có 
[image: image80.wmf]12
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 sẽ dao động với biên độ


[image: image81.wmf](
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Câu 16: Đáp án B

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính chu kì dao động của con lắc đơn

Chu kì dao động của CLĐ: 
[image: image82.wmf]l
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Theo đề bài: CLĐ có chiều dài l dao động với chu kì 2s 
[image: image83.wmf]®

 khi CLĐ có chiều dài 
[image: image84.wmf]l'2l
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, nghĩa là tăng lên 2 lần
[image: image85.wmf]®

 chu kì tăng 
[image: image86.wmf]2

 lần. Do đó 
[image: image87.wmf]T'22s
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Câu 17: Đáp án C

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính bước sóng điện từ và công thức tính điện dung của bộ tụ phép nối tiếp hoặc phép song song

Ta có bước sóng điện từ được tính theo công thức sau: 
[image: image88.wmf]c.T2cLC
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Do đó: 
[image: image89.wmf]2
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Nhận xét:  thấy 
[image: image90.wmf]2
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 cần phép C song song với C’ để tạo thành bộ tụ có điện dung 
[image: image91.wmf]2
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 (vì ghép song song 
[image: image92.wmf]b12
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Vậy cần mắc song song và 
[image: image94.wmf]C'8C
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Câu 18: Đáp án D

Câu 19: Đáp án C

Phương pháp giải: Sử dụng công thức tính độ lớn vận tốc tại VTCB

Theo bài ta có: 
[image: image95.wmf](
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Độ lớn vận tốc của vật ở VTCB là 
[image: image96.wmf]max
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Câu 20: Đáp án C

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính độ lệch pha của hai điểm trên phương truyền sóng

Theo bài ta có: 
[image: image97.wmf](
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Phương trình sóng tại nguồn: 
[image: image98.wmf]u4cos4t
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 tần số 
[image: image99.wmf]f2Hz
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Tốc độ truyền sóng: 
[image: image100.wmf]3
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Câu 21: Đáp án A

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính cường độ dòng điện hiệu dụng

Biểu thức cường độ dòng điện 
[image: image101.wmf](
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Câu 22: Đáp án A

Phương pháp giải: sử dụng điều kiện xuất hiện sóng dừng trên dây hai đầu cố định

Theo bài ta tính được bước sóng: 
[image: image102.wmf]v20
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Điều kiện xuất hiện sóng dừng trên dây hai đầu cố định là 
[image: image103.wmf]2l200
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Vậy trên dây có 5 nút và 4 bụng

Câu 23: Đáp án D

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính công suất tiêu thụ của đoạn mạch xoay chiều

Biểu thức của điện áp hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện chạy trong mạch là 
[image: image104.wmf]u120cos100t
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[image: image105.wmf](
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Do đó công suất tiêu thụ của đoạn mạch: 
[image: image106.wmf]PUIcos602.2cos0120W
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Câu 24: Đáp án D

Phương pháp giải: sử dụng lí thuyết về tổng hợp hai dao động điều hòa

PT hai dao động thành phần là: 
[image: image107.wmf](
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 và 
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 hai dao động vuông pha.

Do đó biên độ dao động tổng hợp: 
[image: image109.wmf]22
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Câu 25: Đáp án D

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính tần số dòng điện xoay chiều do máy phát tạo ra

Biểu thức của suất điện động do máy phát tạo ra: 
[image: image110.wmf]0
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 tần số dòng điện 
[image: image111.wmf]f50Hz
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Mà 
[image: image112.wmf]pn60f60.50
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Chú ý: nếu tốc độ quay của rôto tính theo đơn vị vòng/s thì công thức tính tần số là 
[image: image113.wmf]fp.n
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Câu 26: Đáp án B

[image: image220.jpg]


Phương pháp giải: sử dụng lí thuyết về truyền sóng và kết hợp với kĩ năng đọc đồ thị

Từ đồ thị ta có:

+ Khoảng cách từ VTCB của O đến VTCB của M là 12 cm

+ Sóng đang truyền với vận tốc v ngược với chiều dương x

+ Tại thời điểm t li độ của N đang là -2mm và độ lệch pha giữa M và N nhỏ hơn 
[image: image114.wmf]p

 (rad)

Ta xác định được các đại lượng sau 
[image: image115.wmf]OM12cm
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 bước sóng 
[image: image116.wmf]4.OM48cm
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Do sóng truyền ngược chiều dương nên sóng tại N sớm pha hơn sóng tại M

Ta biểu diễn hai điểm M và N trên đường tròn như hình vẽ

Do độ lệch pha giữa MN nhỏ hơn 
[image: image117.wmf]p

 rad nên N phải là 
[image: image118.wmf]1
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Khi đó: + N đang có xu hướng đi lên


+ Độ lệch pha giữa M và N là 
[image: image119.wmf]2
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[image: image120.wmf]2d2
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[image: image121.wmf]MN16cmON28cm
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Câu 27: Đáp án C

Phương pháp giải: sử dụng lí thuyết về mạch điện xoay chiều chỉ chứa 1 phần tử và kĩ năng đọc đồ thị

Từ đồ thị ta thấy được pha ban đầu của cường độ dòng điện là 
[image: image122.wmf]2
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 , pha ban đầu của điện áp là 
[image: image123.wmf]0
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 điện áp sớm pha 
[image: image124.wmf]2
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 so với cường độ dòng điện trong mạch 
[image: image125.wmf]®

 mạch chỉ chứa cuộn dây thuần cảm.

Câu 28: Đáp án C

Phương pháp giải: sử dụng công thức liên hệ giữa tần số và chu kì dao động

Theo bài ta tính được 
[image: image126.wmf]3
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Câu 29: Đáp án C

Phương pháp giải: sử dụng kiến thức về tổng hợp 2 dao động điều hòa

Theo đề bài ta có PT dao động của hai chất điểm M và N là: 
[image: image127.wmf]M
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[image: image128.wmf]N
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 độ lệch pha giữa hai dao động là 
[image: image129.wmf]2
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Ta biểu diễn hai dao động này bằng véc tơ quay

[image: image130.jpg]



Hai dao động có cùng tần số nên hai véc tơ sẽ quay với cùng tốc độ góc (nghĩa là tam giác 
[image: image131.wmf]MN
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 sẽ không bị biến dạng trong quá trình quay)

Khoảng cách ban đầu giữa M và N là d (như hình vẽ)


[image: image132.wmf]®

 khoảng cách giữa M và N lớn nhất hai véc tơ quay đến vị trí để cạnh huyền 
[image: image133.wmf]MN
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 song song với Ox (như hình vẽ)

Khi đó thì chất điểm N cách gốc tọa độ đoạn h (như hình vẽ)

Dựa vào hệ thức lượng trong tam giác vuông ta có :


[image: image134.wmf](
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Câu 30: Đáp án A

Phương pháp giải: sử dụng lí thuyết về dao động cưỡng bức

Theo bài ra tần số góc dao động riêng của CLĐ là: 
[image: image135.wmf](
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[image: image221.jpg]


Khi CLĐ chịu tác dụng của ngoại lực 
[image: image136.wmf](
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 thì nó sẽ dao động với tần số góc bằng tần số góc của ngoại lực. Và khi đó biên độ dao động của CLĐ thay đổi theo tần số góc của ngoại lực theo đồ thị sau: 

Theo đề bài khi chu kì dao động của ngoại lực tăng từ 1s lên 3s thì tần số góc của dao động cưỡng bức giảm từ 
[image: image137.wmf](
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Thấy rằng 
[image: image139.wmf]102
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 nên khi thay đổi như vậy thì biên độ dao động tăng rồi sau đó giảm.

Câu 31: Đáp án D

Phương pháp giải: sử dụng lí thuyết về tính chất của cuộn dây thuần cảm và mạch điện xoay chiều

+ Khi đặt vào mạch điện  (R mắc nối tiếp với L) hiệu điện thế không đổi 
[image: image140.wmf]U30V
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 thì 
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[image: image142.wmf]U
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+ Khi đặt vào mạch điện trên điện áp xoay chiều 
[image: image143.wmf]u1502cos120t
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Cảm kháng của cuộn dây: 
[image: image144.wmf]L
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[image: image145.wmf]22
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[image: image146.wmf]®

 cường độ dòng điện cực đại: 
[image: image147.wmf](
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Độ lệch pha giữa u và i là 
[image: image148.wmf]j

 thì 
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Vậy biểu thức cường độ dòng điện: 
[image: image151.wmf](
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Câu 32: Đáp án B

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính cơ năng, thế năng và định luật bảo toàn cơ năng trong dao động của con lắc lò xo

Theo đề bài có: 
[image: image152.wmf]12
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 mà hai con lắc lò xo có cùng độ cứng, biên độ lần lượt là 
[image: image154.wmf]3A

 và A

Mà hai con lắc dao động cùng pha nên 
[image: image155.wmf]t1
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Khi động năng của con lắc thứ nhất là 
[image: image156.wmf]đ1
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[image: image158.wmf]®

 Cơ năng của con lắc thứ nhất 
[image: image159.wmf]1
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[image: image160.wmf]®

 Cơ năng của con lắc thứ hai 
[image: image161.wmf]1
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Khi thế năng của con lắc thứ nhất là 
[image: image162.wmf]t1
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[image: image163.wmf]®

 Động năng của con lắc thứ hai là 
[image: image164.wmf]đ22t2
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[image: image165.wmf] 

Câu 33: Đáp án D

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch xoay chiều kết hợp với điều kiện xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện

Ta có: 
[image: image166.wmf]1C
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Khi 
[image: image167.wmf]2
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 thì trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng, khi đó 
[image: image168.wmf](
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Từ (1) và (2) ta có 
[image: image169.wmf]2
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Câu 34: Đáp án A

[image: image222.jpg]v
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Phương pháp giải: sử dụng đường tròn lươngj giác

Độ lệch pha giữa hai điểm M và N là 
[image: image170.wmf](
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Ta biểu diễn hai điểm M, N trên đường tròn tại thời điểm 
[image: image171.wmf]1
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 biên độ sóng 
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Câu 35: Đáp án C

Phương pháp giải: sử dụng phương pháp giản đồ véc tơ trong mạch RLC mắc nối tiếp

Mạch điện như sau: [image: image174.jpg]



[image: image223.jpg]


Biểu thức điện áp hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện trong mạch là: 
[image: image175.wmf](
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 và 
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Ta vẽ được giảm đồ véc tơ như sau: 

Cảm kháng của cuộn dây: 
[image: image177.wmf]3
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Điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm: 
[image: image178.wmf](
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Áp dụng định lí hàm số cos trong tam giác ta có: 
[image: image179.wmf](
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Câu 36: Đáp án B

Phương pháp giải: Áp dụng định luật bảo toàn động lượng và lí thuyết về bài toán thay đổi tần số góc trong dao động điều hào.

Áp dụng định luật bảo toàn động lượng cho vật M và m trước và sau khi va chạm ta có:


[image: image180.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

0

0

mv

25.3,2

mvMmvv0,8m/s80cm/s

Mm7525

=+Þ====

++

 

Sau khi va chạm, con lắc lò xo sẽ dao động điều hòa với tần số góc 
[image: image181.wmf](
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Vận tốc khi đi qua vị trí cân bằng là vận tốc cực đại 
[image: image182.wmf]max
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Câu 37: Đáp án D

Phương pháp giải: sử dụng công thức liên hệ giữa mức cường độ âm và khoảng cách 

Theo đề bài ta có hình vẽ sau: 
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Tam giác  MNP là tam giác đều cạnh a
[image: image185.wmf]NMMN
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Áp dụng định lí hàm số sin trong tam giác OPN ta có: 
[image: image186.wmf]222
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Khi đó 
[image: image188.wmf]P
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Câu 38: Đáp án B

Phương pháp giải: sử dụng công thức tính công suất

Biểu thức hai đầu đoạn mạch 
[image: image189.wmf](
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Ta có thể coi điện áp này là tổng hợp của ba điện áp sau: + 
[image: image190.wmf]1
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Công suất tỏa nhiệt trên R do điện áp một chiều gây ra: 
[image: image193.wmf](
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Xét dòng điện xoay chiều 
[image: image194.wmf](
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[image: image196.wmf]®

  tổng trở 
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Công suất : 
[image: image198.wmf](
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Vậy công suất tiêu thụ của mạch điện là 
[image: image199.wmf](
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Câu 39: Đáp án B

Phương pháp giải: sử dụng lí thuết về độ lệch pha giữa u và i trong mạch điện xoay chiều 

Theo đề bài ra ta có:

+ Khi 
[image: image200.wmf]1
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 thì 
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+ Khi 
[image: image202.wmf]2
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 thì 
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 trong mạch có hiện tượng cộng hưởng điện 

Hay 
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Từ (1) và (2) 
[image: image205.wmf]®
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+ Khi 
[image: image207.wmf]312
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 thì 
[image: image208.wmf](
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Khi đó 
[image: image209.wmf]L3C3
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 , thay (3) và (4) vào ta được 
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Do đó hệ số công suất khi đó là: 
[image: image211.wmf]3
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Câu 40: Đáp án C

Phương pháp giải: sử dụng công thức độc lập với thời gian kết hợp với đạo hàm

Theo đề bài ta có 
[image: image212.wmf]3
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 , đạo hàm hai vế của phương trình trên ta được:
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[image: image215.wmf](
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Theo đề bài cho 
[image: image216.wmf]123
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 ; tại thời điểm 
[image: image217.wmf]12
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Thay vào biểu thức (*) ta tính được 
[image: image218.wmf](

)

03

xx6,4cm

==

  

	Trang 17
	http://dethithpt.com – Website chuyên đề thi thử file word có lời giải



_1549919264.unknown

_1549919895.unknown

_1549920438.unknown

_1549920471.unknown

_1549920513.unknown

_1549920546.unknown

_1549920627.unknown

_1549920736.unknown

_1549920735.unknown

_1549920625.unknown

_1549920544.unknown

_1549920477.unknown

_1549920480.unknown

_1549920474.unknown

_1549920444.unknown

_1549920447.unknown

_1549920441.unknown

_1549920362.unknown

_1549920369.unknown

_1549920372.unknown

_1549920366.unknown

_1549920297.unknown

_1549920315.unknown

_1549919954.unknown

_1549919741.unknown

_1549919840.unknown

_1549919847.unknown

_1549919745.unknown

_1549919272.unknown

_1549919275.unknown

_1549919268.unknown

_1549919114.unknown

_1549919204.unknown

_1549919209.unknown

_1549919212.unknown

_1549919207.unknown

_1549919134.unknown

_1549919181.unknown

_1549919117.unknown

_1549919004.unknown

_1549919109.unknown

_1549919112.unknown

_1549919087.unknown

_1549918998.unknown

_1549919001.unknown

_1549918995.unknown

